
Uniunea Europeană oferă un suport
suplimentar, de urgență, pentru
securitatea energetică a țării și
consolidarea finanțelor publice

31 ianuarie 2025, Chișinău - Guvernul Republicii Moldova și Uniunea Europeană vor
semna, astăzi, un acord de finanțare nerambursabilă în valoare de 64 de milioane de
euro, convenit între autoritățile de la Chișinău și responsabilii de la Bruxelles. 

Din această sumă, pe lângă cele 30 de milioane de euro dedicate cumpărării de gaz și
energie electrică pe ambele maluri ale Nistrului, Republica Moldova va primi încă 34 de
milioane de euro pentru suport bugetar. Banii vor veni în două tranșe. 

Prima, în valoare de 30 milioane euro, va fi distribuită după cum urmează: 

- 20 de milioane euro pentru achiziționarea gazelor naturale de către Energocom ca
ajutor umanitar de urgență destinat regiunii transnistrene a Republicii Moldova, și
destinat pentru consumatori casnici, școli, obiective sociale. Din gazul achiziționat
pentru malul stâng al Nistrului va fi produsă energie termică pentru blocurile de locuit
din regiune și menținută activitatea MGRES/Centrala de la Cuciurgan pentru asigurarea
securității energetice a regiunii, inclusiv tranzitul de energie electrică între România,
Republica Moldova și Ucraina.

- 10 milioane euro pentru achiziționarea energiei electrice pentru sprijinul oamenilor și
necesitățile malului drept al Nistrului, care va fi achiziționat de pe piața liberă de către
Energocom;

Detaliile celei de-a doua tranșe de suport bugetar vor fi anunțate ulterior. 

„Uniunea Europeană salvează din nou Republica Moldova. Asta înseamnă solidaritate
europeană. În timp ce Rusia lasă oameni în frig și întuneric, Europa vine cu bani și un
suport concret și direct pentru a scăpa o dată și pentru totdeauna de acest șantaj
energetic”, a declarat premierul Dorin Recean. 

Amintim că, începând cu 1 ianuarie 2025, compania rusă „Gazprom” a suspendat
nejustificat livrarea gazelor naturale către „Moldovagaz”, chiar dacă există un contract
valabil până în 2026, lăsând consumatorii din regiunea transnistreană fără gaze



naturale și, respectiv, fără căldură și apă caldă. În același timp, energia electrică este
deconectată pe ore, pentru că MGRES/Centrala de la Cuciurgan, care a trecut la
funcționarea pe cărbune, nu poate acoperi consumul de energie electrică necesar
regiunii.

Pentru a evita potențiala criză umanitară pe malul stâng al Nistrului, autoritățile de la
Chișinău au venit cu mai multe propuneri viabile de identificarea a alternativelor de
livrare a gazelor naturale în regiunea transnistreană, care, însă, au fost respinse de
către Tiraspol. La 27 ianuarie, Uniunea Europeană a pus la dispoziția Republicii
Moldova un pachet de sprijin imediat, pentru siguranța livrărilor de energie electrică în
perioada imediat următoare pe ambele maluri ale Nistrului, dar și pentru reducerea
presiunii tarifelor pentru cetățeni. În prezent, este în desfășurare dialogul între experții
în sfera energetică de pe ambele maluri ale Nistrului, pentru a identifica soluții legale
de aprovizionare cu energie electrică și cu gaze naturale a regiunii transnistrene,
pentru a putea valorifica rațional și eficient suportul financiar oferit de Uniunea
Europeană.

   


